MÓDULO Nº 9                                                            Estrategia de Educación para la Salud


Clase 4

Empatía

Desde la amplia temática de la educación , posaremos nuestra atención en la importancia de la capacidad empática que debe primar en la relación medico-paciente, teniendo en cuenta  el  rol del trabajador comunitario de la salud.

Como estuvieron viendo en el Módulo Nº 5, es muy importante tener contacto con la verdadera vocación de servicio y ser responsables de la condición de líderes que ejercen desde la práctica  profesional de la salud , y esto es aún mas importante  para quienes se desempeñan en ámbito la atención primaria.

Cuando vieron los distintitos  tipos de liderazgos, pudieron evaluar las cualidades del liderazgo centrado en el servicio, donde el líder cumple una función de facilitador de “procesos de salud” en el sentido mas holístico del concepto.

Este rol tan importante de facilitador, donde el profesional propicia los canales de comunicación y educación para lograr la construcción participativa de la salud,   no puede llevarse a cabo  sin lograr establecer  una relación empatica que propicie el verdadero entendimiento y confianza.  

A continuación veremos distintas visones del concepto de relación empatica.

Para la psicología clínica, educacional, social y de la personalidad, la empatía es considerada entre otras cosas,  un “proceso social” muy importante, y se le asigna, un rol de mediador cultural, para evaluar la conducta social. 

Algunos doctrinarios la definen como la habilidad cognitiva, que es inherente a un individuo, de tomar la perspectiva del otro o de entender algunas de sus estructuras del mundo, sin adoptar necesariamente esta misma perspectiva, es como colocarse en los zapatos del otro y aunque no pienses igual que ellos conocer o entender lo que ellos sienten a sabiendas de que cada individuo posee un guión propio.

Para otros pensadores la empatía es empírica, ya que es como una experiencia adquirida a partir de las emociones de los demás a través de las perspectivas tomadas de éstos y de la simpatía, definida como un componente emocional de la empatía.

Se han establecido que puede existir una empatía que abarque respuestas con pautas afectivas y cognitivas. Trayendo esto como consecuencia dos distinciones : 

“empatía cognitiva”, constituye una comprensión del estado interno de otra persona .

“empatía emocional” (o afectiva), que involucra una reacción emocional por parte del individuo que observa las experiencias de otros y se coloca en el lugar del mismo.

Las funciones de la empatia van desde la motivación, ya que amplifica o intensifica la motivación a aliviar la necesidad de otra persona. Hasta la información acerca del grado en el cual uno valora al bienestar de las otras personas y desea aliviar su necesidad.

La empatía en su mayoría es motivada por un deseo altruista de aliviar el estado de necesidad en que se encuentra una persona y no sólo tal como lo han establecido algunos especialistas el deseo egoísta de mejorar nuestro propio estado de tristeza o angustia que pudiera provocar el percibir a alguien en necesidad.

Por otro lado cabe destacar que la capacidad para ponernos en el lugar de otras personas puede ser considerada, además, como un requisito necesario para inhibir la violencia así como para aprender a resolver conflictos de forma inteligente y justa.  En este sentido, que la mayoría de los conflictos que experimentamos implican, en mayor o menor grado, a varias personas y con gran frecuencia diversas perspectivas que es necesario considerar.
Desde la medicina , hay autores que consideran dentro de la relación médico paciente, a  la empatia como  la habilidad del médico para recibir y descodificar la comunicación afectiva de sus pacientes, esto puede permitirle el entendimiento de los sentimientos del paciente y de esta manera contribuir a un adecuado diagnostico y tratamiento. Y denominan rapport a la relación que implica el estado de confianza mutua y respeto entre el médico y el paciente.

Pablo Latape, decía "al encontrarse con el paciente, el médico ya no se pregunta quien es este hombre? Sino, que tiene este enfermo?, interroga al paciente, no conversa con él”.

Esto nos remite a la actual educación médica que no nos  prepara para encontrar al “hombre” en el  paciente. Generalmente, como hemos visto en módulos anteriores, en la relación médico paciente actual el médico dirige sus acciones al diagnóstico de la enfermedad, reduciendo a la persona a un simple cuerpo humano, se interroga al paciente buscando la enfermedad y sus causas con igual propósito se palpa y se ausculta su cuerpo y se le piden estudios de laboratorio. 

Son excepciones los médicos humanistas quienes agregan la capacidad de acercarse afectivamente al paciente estableciendo con él una verdadera comunicación , comprensión, sin juzgarlo y propiciando la cooperación de un trabajo conjunto, en busca del  objetivo común al que aspiran, alcanzar la recuperación la salud. 

Entonces, si el paciente  se encuentra a un médico que lo escucha con atención y afecto, generalmente se da origen a  una relación de confianza y cooperación;  y no debemos olvidar que este acto en sí , ya es terapéutico.

“Camina un rato con mis zapatos"
 Proverbio indio

Resumiendo, podríamos decir que la empatía es la capacidad para reconocer, comprender y no juzgar los sentimientos y actitudes de las personas, así como las circunstancias que los afectan en un momento determinado.

La empatía es un valor que se debe ejercitar habitualmente, totalmente independiente de nuestro estado de ánimo y disposición interior, implica generosidad, escucha activa,  genuina comprensión, flexibilidad y amplitud de criterio.

Desarrollando el valor de la empatía, aumentamos nuestra capacidad de motivar y encauzar positivamente a las personas en el camino de su auto-conocimiento y descubrimiento de sus capacidades, facilitando así procesos auto-gestivos. 

Esta educación es muy beneficiosa, ya que tiene un efecto multiplicador, estimula a tener ese interés por los demás , la conciencia de ser parte y responsable de la comunidad , pudiendo cambiar  radicalmente el entorno social en el que vivimos.

De esta forma tenemos la inmejorable oportunidad de procurar la participación, el bienestar y desarrollo  de las comunidades. 

Podemos concluir que la empatía es un valor indispensable no solo para el desempeño del rol profesional, sino  que es valioso en todos los aspectos de nuestra vida, sin él, sería muy difícil prosperar en las relaciones interpersonales; quien se esmera  por vivir este valor, cultiva simultáneamente entre otros: la confianza, la amistad, la comprensión, la generosidad, el respeto y la comunicación.

Durante el transcurso del dictado de  esta especialización en Salud Comunitaria, hemos analizados varias capacidades y destrezas necesarias a ser desarrolladas individual y grupalmente por los profesionales de la salud. 

De igual manera que valorizamos  las habilidades y conocimientos técnicos propiciados en gran medida por las entidades educativas, consideramos que los valores humanistas deben ser desarrollados con igual intensidad y esmero, entendiendo que esta tarea actitudinal, al igual que toda  de construcción de conocimiento participativo, es un proceso.
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