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Introducción

Voy a dividir el módulo en dos clases. En la primera vamos a hacer una breve introducción al concepto de ecología humana, complementario al material de lectura, y luego abordaremos en la segunda clase las problemáticas ambientales dominantes.

Entiendo que en un curso de estas características es imprescindible acercarse a la cuestión ambiental desde una perspectiva que incluya la gestión sustentable de los recursos naturales y que tienda un puente entre las posiciones extremas del conservacionismo puro y del economicismo clásico y depredador, incluyendo a las corrientes que avalan el concepto de desarrollo sustentable desde una perspectiva economicista. 

Para ello tenemos que integrar el conocimiento de las leyes naturales que rigen los complejos procesos de la vida y su relación con el medio ambiente físico junto al estudio de las consecuencias que el desarrollo económico puede provocar sobre el medio físico biológico que lo soporta.

El concepto de desarrollo sustentable parece ser aceptado universalmente porque no agrede de modo directo la noción clásica de desarrollo. Esto propone un desafío interesante, que es el de aportar claridad a la definición original del término. La idea planteada por la Comisión Brundtland acerca de que el desarrollo sustentable es aquel que permite satisfacer las necesidades actuales sin comprometer la satisfacción de las necesidades de las generaciones futuras, genera varias reflexiones inmediatas, una de las cuales es : qué cosa debe ser conservada? 

Desde la economía clásica se puede considerar que lo que debe ser conservado es el stock de capital, incluyendo el capital natural, una manera de plantear que los recursos naturales pueden ser siempre valorizados de un modo más o menos justo, y que esos valores pueden ser mantenidos. 

Es decir que, desde esta mirada, podemos mitigar el deterioro esencialmente irreversible de los procesos físico biológicos de nuestros ecosistemas a través de una estimación de su valor pecuniario. Alguien dijo alguna vez que la máquina del movimiento perpetuo era una idea que sólo podía caber en la cabeza de un economista, contradiciendo las leyes de la física. 

Pero aún en esta idea extrema es necesario que la economía se relacione con indicadores del estado de esos ecosistemas para poder establecer la magnitud del capital natural y por lo tanto debe interactuar con aquellas disciplinas que puedan proveer información suficiente acerca de los mismos. 

Y al fin y al cabo la ecología es una economía de la naturaleza, y debe ser tomada seriamente como un instrumento apto para  aportar a la planificación efectiva del desarrollo sustentable de las comunidades, irremediablemente alteradas por la acción del hombre.

Ecología humana

El término ecología proviene de las palabras griegas "oikos", (casa), y "logia", (teoría), y puede leerse como el estudio del medio en el que viven y se reproducen los seres vivientes y de las relaciones de estos seres con ese medio. Como les dije en la introducción nos referiremos a ella en detalle en los textos adicionales de lectura.

La Ecología Humana por su lado es una disciplina que propone un tratamiento integral del fenómeno de la organización, incorporando las relaciones del hombre con el medio físico y social. Es en 1921 cuando por primera vez aparece el término, en la obra "Una introducción a la Ciencia de la Sociología" de Robert E. Park y Ernest W. Burgess.

Debe tomarse entonces en cuenta el medio cultural como Herkovits define, en 1948, " aquella parte del medio ambiente total que comprende los objetos materiales de manufactura humana, las técnicas, las orientaciones sociales, los puntos de vista y los fines consagrados que constituyen los factores inmediatos condicionantes en que se cimienta la cultura".Harding Le Riche y Milner señalaron, en 1971, que: " El medio abarca todo lo que el individuo encuentra a su alrededor: la tierra en que vive, el aire que respira, la temperatura, el viento y la lluvia. El medio físico incluye el clima, el cual influencia profundamente sus condiciones de vida, su vivienda, vestimenta y producción de alimentos. El medio social y psicológico incluye la sociedad en la cual la humanidad vive y todas sus actitudes psicológicas, la familia en la cual nació, su educación y su trabajo. Todas estas materias y muchas más constituyen el medio". 

Desde este enfoque podremos analizar los efectos que la acción antrópica genera sobre los distintos ecosistemas, el modo en el que las distintas actividades económicas impactan sobre el medio ambiente dando origen a las problemáticas ambientales que trataremos en la próxima clase.

Una reflexión sobre el concepto de ecologismo

Para finalizar quería referirme al término ecologista, que refiere a una preocupación integral por el destino del hombre y del medio ambiente natural y cultural, y a la tensión que puede aparecer con la figura del ecólogo, que aparece como el individuo preocupado por los aspectos claves de la conservación de especies y que incluso puede tener una mirada despectiva sobre esa categoría ambigua y esencialmente amplia que llamamos ecologismo. Sin duda la actitud pionera de los movimientos conservacionistas han sido nutridos en los últimos años por una legión de individuos que desde distintas posiciones han ido engrosando las filas de aquellos que son capaces de entender las consecuencias reales de un modelo de desarrollo que, más allá de las discusiones imprescindibles acerca de cuales son las necesidades que deben ser satisfechas por nosotros y las futuras generaciones, pone en severo riego la calidad y la continuidad de la vida sobre la tierra.

Quisiera compartir aquí una reflexión sobre el ecologismo que puede ser interesante y que pertenece a Artemio Baigorri:

"...yo dudo seriamente de utilizar el término ecologismo, pero no encuentro otro más apropiado. Es un pensamiento de aluvión que bebe de muy variadas y ricas fuentes: tomamos de Malthus la necesidad de equilibrio entre población y recursos; de Marx el método de análisis social, la lucha de clases, el fin de las mercancías y el dinero; de los anarquistas casi todo, la lucha contra el Estado, el antiautoritarismo y el sentido moral de la lucha; de Veblen el desprecio hacia las clases ociosas y el consumo conspicuo; de la biología la ecología científica, la interrelación de los elementos y el conocimiento de cómo funciona la única energía inacabable a escala histórica, el flujo de la luz, de la energía solar; de la antropología la autosuficiencia y ciertas formas de organización tribal; de los naturistas el placer de comer y el autocontrol de la salud; de los gitanos y los negros la defensa de la identidad, el derecho a la insolencia y la resistencia frente a las instituciones; de los antiimperialistas el conocimiento del tercer Mundo, de la explotación colonial, las multinacionales, el mercado mundial, las relaciones entre centro y periferia que se reproducen a todos los niveles; del mundo rural el sentido del ahorro, el saber vivir gastando poco y guardando para mañana; de los artesanos el no producir sino cosas útiles y con las que uno se identifique; de los nuevos movimientos sociales el antimilitarismo de los objetores, el derecho al placer y disposición del propio cuerpo de las feministas; del monacato cristiano primitivo el comunalismo y el saber vivir pobre pero con elegancia; de la Ilustración las posibilidades políticas de aquel slogan revolucionario:'Libertad, igualdad y fraternidad'; del socialismo utópico su voluntad reformista, de practicar más que de teorizar; de Gandhi el pacifismo y la desobediencia civil como forma de lucha no violenta; del pensamiento medieval la equiparación de la razón a otras formas igualmente válidas de conocimiento; de los regeneracionistas españoles su apreciación del valor de lo antiguo, su parcial rechazo del modernismo a ultranza y porque sí.
" Se dice que el marxismo fue el resultado lógico de la filosofía alemana, el socialismo utópico francés y la economía inglesa. El ecologismo radical sería el resultado de todo eso, más todo lo que Marx y Engels despreciaron, más todo lo que ha surgido después. Es un pensamiento de aluvión, pero no ecléctico, porque el eclecticismo evita la crisis y el conflicto, persigue la unión de los contrarios, mientras el ecologismo radical es esencialmente dialéctico, crítico y conflictivo." 

