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Por: Fabián Román

Hemos visto en los módulos anteriores cómo se fue dando la evolución del concepto de desarrollo a lo largo del siglo pasado, hasta llegar a la noción de sustentabilidad, que alcanza escala mundial a partir de la Cumbre de la Tierra de Río de Janeiro en 1992.

Al final de este evento se lanzaron una serie de documentos, siendo uno de los principales la Agenda 21, una suerte de lineamiento general  para avanzar en el desarrollo sustentable y dirigido a los diferentes sectores, públicos, privados y ONG´s. la Agenda 21 da un marco general y abre el camino para el desenvolvimiento de agendas propias de cada actividad económica o en el caso de los municipios, la implementación de lo que se conoce como Agenda 21 local, sobre la que volveremos más adelante.
Agenda 21

La Agenda 21 consta de cuatro secciones:


Sección I. Dimensiones sociales y económicas


Sección II. Conservación y gestión de los recursos para el desarrollo


Sección III. Fortalecimiento del papel de los grupos principales


Sección IV. Medios de ejecución

Como archivo adjunto encontrarán en índice de los capítulos de la Agenda o Programa 21, que se encuentra además disponible en el sitio www.unida.org.ar/documentos en la parte correspondiente a este posgrado.

Turismo

(Extracto del informe sobre Turismo y desarrollo sostenible del Foro Ecología y Desarrollo)

El turismo es un fenómeno mundial y actualmente uno de los sectores de la economía mundial que experimenta mayor velocidad en su crecimiento. La cifra de viajes al extranjero se ha triplicado desde 1971: de 179 millones a 613 millones. La Organización Mundial de Turismo (WTO-OMT) pronostica un índice de crecimiento anual del 4,3% para los próximos 20 años y calcula con 1,6 billones de viajes internacionales hasta el año 2020. el turismo nacional, que no ha sido considerado en estas estadísticas, significa un múltiplo de la cifra del turismo internacional.
A pesar del aumento del turismo de largas distancias, el turismo internacional sigue realizándose principalmente en los países del norte. Europa con 59% y Norteamérica con el 14% comparten más del 70% de los viajes internacionales. El porcentaje de turismo internacional en los países en vías de desarrollo ha aumentado del 10% en los años 70 al 30% actualmente. El mayor crecimiento se registra en la región de Asia Oriental/Pacífico, que en 1975 se encontraba en 3,9% y en 1977 en 14,7%.
Los efectos del turismo son ambivalentes. Por una parte el turismo juega un papel importante y absolutamente positivo en el desarrollo socioeconómico y político de muchos países. Puede contribuir al desarrollo socioeconómico y al intercambio cultural, fomentar las relaciones entre los pueblos y la paz, creando conciencia para que se respete la variedad cultural y por tanto las diferentes formas de vida.

Por otro lado, sin embargo, no se han cumplido las expectativas que se tenían en el turismo como motor de desarrollo económico. Paralelamente en los destinos turísticos se han manifestado grandes impactos negativos en el medio ambiente, la cultura y la sociedad, lo cual cuestiona al turismo como medio de desarrollo.

Turismo Sustentable

El turismo sostenible o sustentable (No haremos distingos al respecto dada que ambos términos se encuentran ampliamente difundidos) es en definitiva un tipo de turismo que toma en cuenta el principio del desarrollo sustentable, pero alcanzando una conceptualización algo más clara a partir de aplicarlo a una actividad económica bien definida.

Nosotros vamos a adoptar como marco conceptual general la definición de la Organización Mundial de Turismo:

“El desarrollo sustentable del turismo es aquel que atiende a las necesidades de los turistas actuales y de las regiones receptoras, y al mismo tiempo protege y fomenta las oportunidades para el futuro. Este desarrollo se concibe una vía hacia la gestión de todos los recursos de forma que puedan satisfacerse las necesidades económicas, sociales y estéticas, respetando al mismo tiempo la integridad cultural, los procesos ecológicos esenciales, la diversidad biológica y los sistemas que sostiene la vida”.
En esta definición pueden ver Uds.cómo se profundiza, al menos en lo formal, respecto de las verdaderas implicancias del desarrollo del turismo sobre distintos aspectos, físico biológicos, socioeconómicos y culturales, a punto de pensar en un tipo de sostenibilidad fuerte, es decir, aquella que va a observar el desarrollo desde la perspectiva del ambiente y de las comunidades anfitrionas. Esta sería en todo caso una de las lecturas posibles. Pero de todos modos es claro que la actividad ha sabido avanzar en un sentido constructivo, o al menos en apariencia. Es bueno que mantengamos el espíritu crítico aún ante situaciones que parecen altamente favorables en una primera lectura.

Carta del Turismo Sostenible de Lanzarote

Siguiendo con la cronología de la evolución del concepto debemos mencionar la Carta del Turismo Sostenible de Lanzarote, del año 1995 cuyo texto completo acompaño a esta clase y que en resumidas cuentas propone a partir de 18 principios algunas pautas de trabajo concretas para alcanzar el desarrollo sostenible del turismo, proponiendo finalmente “recomendar a los gobiernos estatales y regionales formular, con carácter de urgencia, planes de acción para un desarrollo sostenible aplicado al turismo, en consonancia con los principios enunciados en esta Carta” y “elevar al Secretario General de Naciones Unidas la Carta de Turismo Sostenible a fin de que pueda ser asumida por los Organismos y Agencias del sistema de Naciones Unidas, así como por las Organizaciones Internacionales con acuerdo de cooperación con Naciones Unidas, para ser sometida a la Asamblea General de Naciones Unidas”.
Agenda 21 para la Industria de los Viajes y el Turismo

En el año 1996 tres organizaciones internacionales, the World Travel & Tourism Council, the World Tourism Organization and the Earth Council, comenzaron a trabajar en conjunto para lanzar un plan de acción titulado “Agenda 21 for the Travel & Tourism Industry: Towards Environmentalle Sustainable Development” es decir la Agenda 21 para la Industria de los Viajes y el Turismo, hacia un desarrollo ambientalmente sustentable.
El siguiente es un resumen de sus conclusiones:

· El turismo debe ayudar a que la gente lleve una vida sana y productiva en armonía con la naturaleza

· El turismo debe contribuir a la conservación, protección y restauración del ecosistema terrestre

· El turismo debe basarse en modelos sostenibles de producción y consumo

· Las naciones deben cooperar para promover un sistema económico abierto en el cual pueda existir un comercio internacional de servicios turísticos con una base sostenible

· Turismo, paz, desarrollo y protección ambiental son interdependientes

· El proteccionismo en la comercialización de servicios turísticos debe detenerse o revertirse

· La protección ambiental debe constituir una parte integral del proceso de desarrollo turístico

· Los asuntos de desarrollo turísticos deben manejarse con la participación de ciudadanos interesados, y las decisiones de planificación deben ser tomadas al nivel local

· Las naciones deben prevenirse mutuamente sobre desastres naturales que puedan afectar a los turistas o a las áreas turísticas

· El turismo debe usar su capacidad para crear empleos para mujeres y pueblos indígenas en su máxima expresión

· El desarrollo turístico debe reconocer y apoyar la identidad, cultura e intereses de los pueblos indígenas

· Las leyes internacionales que protegen el ambiente deben ser respetadas por la industria
Declaración de Berlín

Por último, en esta primera parte de la cronología de la evolución del concepto de turismo sustentable cabe mencionar la Declaración de Berlín, cuyo texto completo acompaña a esta clase, producto de la Conferencia Internacional de Ministros del Ambiente sobre Biodiversidad y Turismo, llevada a cabo del 6 al 8 de Marzo de 1997 en Berlín, cuyo artículo 1 propone “Las actividades turísticas deben ser sostenibles ambiental, económica, social y culturalmente. El desarrollo y la gestión de las actividades turísticas debe guiarse por los objetivos, principios y compromisos establecidos en la Convención sobre la Diversidad Biológica”.


