ECOLOGÍA  MARI NA

El mar cubre el 70% de la superficie de la tierra. 

Es profundo y la vida se extiende a todas sus profundidades. Pese a que aparentemente no existen zonas abióticas en el mar, la vida es mucho más intensa alrededor de las márgenes de los continentes y las islas. 

El mar es continuo, no está separado como lo están los hábitats terrestres y de agua dulce. Todos los mares están conectados. 

La temperatura, la salinidad y la profundidad constituyen las barreras principales al movimiento libre de los organismos marinos. 

El mar está en circulación continua; las diferencia de temperatura entre los polos y el Ecuador, originan fuertes vientos, los cuales, juntamente con la rotación de la tierra, crean corrientes definidas. 

Otras corrientes más profundas resultan de las variaciones en temperatura y salinidad, que crean diferencias de densidad. La circulación es tan eficaz, que el vaciado o estancamiento de oxígeno es relativamente raro en las profundidades del mar. 

En resumen, las corrientes principales actúan como ruedas que giran en el sentido de la manecillas del reloj en el hemisferio Norte, y al contrario en el hemisferio Sur. 

Las áreas marinas más productivas se encuentran a menudo en regiones de corriente ascensional, es decir, que llevan agua fría rica en elementos nutritivos hacia la superficie. Además, estas corrientes soportan grandes poblaciones de aves marinas. 

El mar está dominado por olas de diversas clases y por mareas producidas por la atracción de la luna y del sol. Las mareas son especialmente importantes en las zonas del litoral, en donde la vida marina es a menudo especialmente variada y densa. La amplitud de las mareas es variable, de modo que el margen entre la pleamar y la bajamar varia en las distintas épocas del año, dependiendo de la actividad de la luna y del sol conjuntamente. 

La salinidad media o contenido en sal es de 35 parte de sal por mil partes de agua; aproximadamente el 27 por mil es cloruro de sodio, y la mayor parte del resto consta de saales de magnesio, calcio y potasio. Existe una relación aproximadamente constante entre la salinidad y la proporción de los radicales; así, 19 por mil de  clorinidad equivale aproximadamente a 35 de salinidad. 

Además de las sales, el agua de mar contiene numerosos otros elementos incluidos biogenéticos. Todos estos dos de los factores limitativo ser más importantes en el mar. La salinidad varía dentro de límites muy angostos en mar abierto, pero varía mucho en las aguas de los estuarios, de las bahías y de la desembocadura de los ríos. Los organismos del mar abierto suelen ser estenohalinos, en tanto que los organismos de las aguas salobres cerca de la costa, suelen ser eurihalinos. La mayoría de los organismos marinos tienen un contenido interno de sal isotónico con el agua del mar; de aquí que la osmoregulación no plantee problema, excepto donde la salinidad está sujeta a cambio. Algunos peces regulan el nivel de sal mediante ingestión de agua y excreción activa de la sal a través de las agallas. 

La concentración de elementos nutricios disueltos es baja y constituye un factor limitativo importante en relación con el volumen de las poblaciones marinas. Los nitratos, fosfatos y otros elementos nutricios están tan disueltas que se miden en parte por millón.

La baja concentración de alimentos no implica necesariamente un escasez total, puesto que dichos materiales tienen una demanda total por parte de los organismos, que son tan eficientes en su absorción, que se los puede sacar de circulación tan pronto como van siendo liberados. Las corrientes impiden la pérdida permanente de muchos alimentos.

Biota marina 

La biota marina es variada. Resulta difícil enumerar grupos dominantes tal como se hace con las aguas dulces. Celenterados, esponjas, equinodermos, anélidos y varios grupos menores que están ausentes o pobremente representados en el agua dulce, son muy importantes en ecología del mar. Las bacterias, algas, crustáceos y peces desempeñan un papel dominante en ambos medios acuáticos, con las diatomeas, flagelados verdes y copépodos igualmente abundantes en ambos. La diversidad de las algas (las algas pardas y las rojas son principalmente marinas), de crustáceos, moluscos y peces es mayor en el mar. Los insectos están ausentes, excepto de las aguas salobres, siendo los crustáceos los que ocupaban este nicho en el mar . 

Zonación en el mar 

El mar presenta plancton, necton y bentos; un término complementario, pelágico, se utiliza de modo muy general para incluir el plancton, el necton y el neuston. 

La zona de agua somera de la plataforma continental es la zona nerítica. 

La zona de marea intermedia (entre las mareas altas y bajas, llamada también la zona litoral). La región de alta mar más allá de la plataforma continental, se designa como la región oceánica; la región de la pendiente y la ascensión continental, es la zona batial. El área de las profundidades oceánicas, o sea la región abisal, puede situarse entre los 2000 y 5000 metros.

La zonación vertical importante está condicionada por la penetración de la luz, con una zona de compensación que separa una delgada zona eufótica superior de una zona afótica bastante más gruesa. La zona eufótica desciende más abajo en las aguas claras en la zona oceánica, tal vez hasta unos 200 metros, de lo que es el caso en las zonas costeras más turbias, donde la penetración efectiva de la luz rara vez baja de los 30 metros. La porción oceánica de la zona afótica, se divide en ocasiones en zonas verticales. Dentro de estas zonas primarias, basadas en gran parte en factores físicos, suelen ser manifiestas una zonación secundaria bien marcada, tanto horizontal como vertical. Las comunidades en cada una de las zonas primarias, excepto la eufótica, suelen tener dos elementos componentes verticales más bien distintos: el béntico y el pelágico. 

El mar en contraste tanto con la tierra como con el agua dulce, contiene un grupo variado e importante de animales sésiles. La zonación de estos animales en el fondo del mar es a menudo muy llamativa y proporciona para la clasificación de comunidades, una base al mismo título que lo hacen las grandes plantas en la tierra. Además, proporcionan abrigo a muchos organismos más pequeños. El comensalismo y el mutualismo están muy extendidos y constituyen acciones recíprocas muy importantes entre numerosas especies marinas. Los animales marinos adheridos y el bentos, en general suelen tener un etapa pelágica como parte de su ciclo vital. 

Comunidades de la región de la plataforma continental

Productores

Las diatomeas y  los dinoflagelados del fitoplancton son los elementos dominantes de los productores; pero es posible, que los microflagelados sean igualmente importantes.

Cerca de la costa son localmente importantes zonas algas multicelulares fijadas al suelo en aguas poco profundas. Están fijadas por unos órganos prrensiles, no por raíces, y forman a menudo bosques o lechos de algas exactamente debajo del nivel de la marea baja. 

Además de las algas verdes, estas especies fijadas al suelo pertenecen a las algas pardas y a las algas Rojas.

Consumidores

Zooplancton

Los copépodos y unos crustáceos mayores, llamados krill, son importantes como eslabón entre el plancton y el necton. Los protozoos planctónicos incluyen los foraminíferos, los radiolarios y los ciliados tintínidos; otros elementos permanentes del zooplancton son moluscos, de medusas y ctenóforos diminutos, tunicados pelágicos, gusanos poliquetos que flotan libremente. La mayor parte del bentos y una gran parte del necton son formas minúsculas, en la etapa larval, que se unen al conjunto del plancton por períodos variables antes de asentarse en el fondo o de convertirse en organismos de nado libre. 

Bentos

Se caracteriza por un gran número de animales sésiles o relativamente inactivos que exhiben una zonación pronunciada en la región de las aguas costeras. El flujo y reflujo constante de las olas entre las líneas de mareas producen un gradiente ambiental con respecto a la exposición al aire y al agua. Es importante observar que puede haber una zonación vertical definida del bentos. La epifauna, se refiere a los organismos que viven en la superficie, ya sea adheridos al suelo o moviéndose libremente por ella, en tanto que infauna se refiere a los organismos que urgan en el sustrato o construyen  tubos o madrigueras. Con los animales y las algas mayores hay grandes cantidades de algas unicelulares filamentosas, bacterias  y pequeños invertebrados.La selección de hábitats de los moluscos en un gradiente de barro y arenas, responde a menudo al tamaño del grano o textura del fondo. El método de alimentación por el bentos experimenta un cambio interesante a lo largo de un gradientes de arena y barro; la alimentación de filtrado predomina el sustrato arenoso y sobre el mismo, en tanto que la alimentación de depósito es más corriente en sustratos cenagosos o de lodo. 

Las costas rocosas exhiben generalmente tres zonas distintas: una zona de litorina, área de pleamar, una zona de broma o mejillón y una zona de algas, área de bajamar.

En las aguas más profundas de la zona nerítica, las poblaciones suelen estar dispuestas en forma de mosaico.

Los componentes más pequeños del bentos marino presentan una diversidad de pequeños políquetos, crustáceos, bivalvos y otros invertebrados de la infauna. La densidad del bentos en sedimentos blandos, baja a medida que baja la profundidad, como cabría esperar, a causa de la disminución de la productividad con la profundidad; en cambio, la diversidad de las especies es mayor en el hábitat abisal que el de la plataforma. Esto apoyaría la teoría de que la diversidad está relacionada con la estabilidad y no con la productividad 

Necton y neuston

Además de la vasta legión de peces, los crustáceos mayores, tortugas, mamíferos y aves marinas son nadadores activos y habitantes de la superficie. Los individuos de este grupo suelen extenderse por un área considerable, como característico de los consumidores secundarios y terciarios. No obstante el necton se ve limitado por las mismas barreras invisibles de la temperatura, la salinidad y los elementos nutricios, así como por el tipo de fondo. Grupos de peces del mismo hábitat se mueven hacia adelante y hacia atrás con las mareas y se nutren del bentos de la zona intermedia cuando está cubierta de agua. En forma análoga, las sales de la costa avanzan y retroceden en la zona intermedia, cazando alimento, cuando está descubierta. Además de los peces comedores de depósito, encuentran también comedores de plancton en las comunidades nerítica. Una de las características de los peces pelágicos es su tendencia a apegarse, a formar bancos, lo que constituye indudablemente una ventaja apreciable en las aguas abiertas carentes de refugios, y su tendencia a efectuar migraciones estacionales fijas. Además de los peces rapaces, como los tiburones, son también consumidores terciarios importantes del mar, las aves marinas. Las aves marinas (focas y tortugas de mar) constituyen un eslabón entre la tierra y el mar. 

Bacterias.

La densidad de las bacterias en el agua de mar va de menos de una de una por litro en alta mar a una cantidad máxima de 108 por ml cerca de la costa. La bacterias podrán no ser importantes en la regeneración de los alimentos en la columna de agua, en cambio en los sedimentos, es posible que desempeñen el mismo papel que ejercen en los sólidos. La densidad en los sedimentos marinos va de 10 a 108 por gramo de superficie de sedimentos. Se supone que en los sedimentos, los detritívoros obtienen la mayor parte de su energía alimenticia de la digestión de bacterias, protozoos y otros organismos que están asociados al detritus ingerido. Los hongos y las levaduras no son importantes en el mar . 

Comunidades de la región oceánica

Las comunidades de esta región constan por completo de organismos de modo de vida pelágico y béntico. El fitoplancton oceánico es predominantemente microplancton,  y el zooplancton es en gran parte, plancton permanente, por ejemplo, el krill. 

Constituye una característica llamativa del zooplancton y de los peces, que sean solamente transparentes o azules en color, deforma que se hacen prácticamente invisibles.

Los auxiliares de flotación, como las espinas, gotas de grasa, cápsulas  gelatinosas, y vejigas de aire, que son manifiestamente adaptaciones para la vida en alta mar.

La zona eufótica se extiende a mayores profundidades en el alta mar, pero la producción primaria total por m2 de superficie sigue siendo pequeña. No obstante, debido a que los mares son tan extensos, desempeñando un papel sumamente importante en los equilibrios del oxígeno y del dióxido globales. 

Las aves oceánicas constituyen un grupo característico. Las ballenas constituyen el grupo de principales vertebrados que respiran por pulmón completamente independientes de la tierra; se preesentan en dos tipos: las ballenas de barba, que se alimentan de zooplancton por medio de grandes coladorees, y las ballenas dentadas, como el cachalote, que se alimenta de necton. La densidad de la vida suele disminuir al aumentar la profundidad, pero se ha demostrado que la diversidad de las especies por hábitat es alta y se relaciona probablemente con la estabilidad del medio físico .

Tal parece, que tres mecanismos distintos explican el transporte de alimentos a las grandes profundidades: la lluvia de detritus, el transporte por plancton saprofítico y la formación de partículas de alimento, o agregados orgánicos, de materia orgánica disuelta, y la exportación de materia orgánica de las zonas costeras.

El epibentos del mar profundo moldea especies curiosas de crustáceos, equinodermos y moluscos. En consonancia con el piso blando, muchos de los animales del fondo poseen apéndices alargados, espinas abundantes, pedúnculos u otros medios de apoyo. 

La vida pelágica especialmente el necton de las zonas batial y abisal, siguen siendo las menos conocidas. Esta es la región de las serpientes de mar. Los peces del mar profundo constituyen una fauna curiosa. Si bien no ha luz suficiente para la fotosíntesis en la zona batial, alguna luz penetra profundamente, sobre todo en los claros mares tropicales. Vemos así, que los peces del mar profundo presentan ojos muy agrandados, en tanto que otros los tienen muy pequeños y aparentemente poco útiles. Muchos animales de las profundidades producen su propia luz, por medio de órganos luminiscentes. Otra característica interesante de los peces del mar profundo es su boca enorme y la capacidad que posean de tragar presas mayores que ellos mismos. En las profundidades el alimento es escaso y los peces están adaptados para aprovechar al máximo las oportunidades que se les presente. 
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