Módulo 5

El rol de los Organismos Internacionales 

Por: Fabián Román

Brevemente vamos a citar algunos de los principales organismos que trabajan seriamente en el estudio o el diseño de productos turísticos sustentables. Como ya mencionamos anteriormente la Organización Mundial de Turismo (OMT) y el Consejo Mundial de los Viajes y el Turismo (WTTC, en inglés) fueron los mentores de la Agenda 21 de la Industria de los Viajes y el Turismo. Ambas organizaciones participan de la organización de eventos vinculados al tema y en particular la OMT tiene una departamento de desarrollo turístico sostenible. Para entender cuales son sus áreas de interés, les transcribo el último boletín disponible:

1. Publicado el informe final de la Conferencia Internacional sobre Cambio Climático y Turismo
Djerba (Túnez), 9-11 de abril de 2003
Más de 150 participantes procedentes de 42 países y seis organizaciones internacionales se reunieron en la I Conferencia Internacional sobre Cambio Climático y Turismo convocada por la Organización Mundial del Turismo (OMT), gracias a la amable invitación del Gobierno de Túnez.
Las 26 comunicaciones presentadas por expertos de las Naciones Unidas, de los sectores público y privado, de ONG y de instituciones académicas proporcionaron un extraordinario volumen de información sobre la interrelación específica entre el cambio climático y el turismo. La Conferencia se centró especialmente en los efectos del cambio climático en los recursos hídricos, en los destinos costeros e insulares y en las regiones montañosas. Además, se dedicó una sesión especial a cuestiones de política y mitigación.
Consultando a los participantes, se preparó la Declaración de Djerba sobre el Cambio Climático y el Turismo, un importante documento dimanado de la Conferencia. La Declaración reconoce que el cambio climático está incidiendo ya en algunos destinos turísticos y que esa incidencia se extenderá probablemente en el futuro, por lo que es preciso adoptar medidas de adaptación y mitigación, entre otras. Contiene asimismo una serie de recomendaciones para las organizaciones internacionales, los gobiernos y las entidades privadas para que colaboren en todo los planos, en el internacional, en el nacional y en los propios destinos.
El Informe Final de la Conferencia, la Declaración de Djerba sobre el Cambio Climático y el Turismo, así como los documentos presentados en la Conferencia pueden consultarse en Internet:
http://www.world-tourism.org/sustainable/climate/brochure.htm
2. Resultados del Año Internacional del Ecoturismo (AIE) 2002:
Informe de la OMT a la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre las actividades realizadas por los gobiernos y las organizaciones internacionales
A petición de la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 53/200, y de su Consejo Económico y Social en su resolución 1998/40, la Organización Mundial del Turismo (OMT) ha preparado un informe sobre las actividades realizadas por los Estados y por las principales organizaciones internacionales con ocasión del Año Internacional del Ecoturismo (AIE).
En su primera parte, el informe presenta todas las actividades efectuadas por la OMT, el PNUMA y otras organizaciones internacionales en la preparación del AIE y en su transcurso. En su segunda parte, el informe sintetiza las actividades emprendidas por los gobiernos con ocasión del AIE. Esa información, basada principalmente en las respuestas de 93 países a un cuestionario enviado por la OMT, se estructura en torno a los seis grandes temas siguientes:
1. Política nacional
2. Actividades y publicaciones
3. Participación y apoyo de los agentes
4. Sensibilización
5. Reglamentación
6. Cooperación. 
El informe indica que el AIE fomentó una serie de actividades muy diversas a los niveles nacional y local, en las que participaron los diferentes sectores interesados por el ecoturismo. En general, aunque la situación mundial del ecoturismo aún requiera mejoras, el Año Internacional del Ecoturismo permitió, en la mayoría de los países y en todos los ámbitos, mejorar el grado de sostenibilidad del ecoturismo y del sector turístico en su conjunto. Ese Año tuvo la utilidad de estimular la emulación de buenas prácticas entre los gobiernos y las empresas privadas, y fue un verdadero motor de arranque de programas y proyectos innovadores. El informe también contiene un programa de actividades de seguimiento del AIE, propuesto por la OMT y el PNUMA.
Leer el informe del AIE 2002:
http://www.world-tourism.org/sustainable/IYE/IYE-Rep-UN-GA.htm
Actividades de seguimiento y archivos del AIE 2002: 
http://www.world-tourism.org/sustainable/IYE-Main-Menu.htm
3. Nueva colección de prácticas turísticas ejemplares:
Desarrollo sostenible del ecoturismo - Una compilación de buenas prácticas en PYMEs
La OMT ha estado recopilando y diseminando sistemáticamente estudios de casos con el fin de promover el intercambio y la adaptación de buenas prácticas en el desarrollo y la gestión del turismo. Esta nueva publicación es la tercera de una serie de compilaciones de buenas prácticas y fue preparada como seguimiento del Año Internacional del Ecoturismo 2002. La compilación incluye 65 estudios de caso recibidos de 47 países sobre pequeños negocios de ecoturismo. La compilación contiene abundantes datos sobre las metodologías y los planteamientos empresariales aplicados con éxito por un amplio espectro de pequeñas y medianas empresas de ecoturismo y ofrece una fuente valiosa de información que puede servir para generar ideas y adaptar esas prácticas ecoturísticas sostenibles a las condiciones específicas de cualquier otro lugar. Las experiencias presentadas en este libro vienen directamente del terreno, de personas que han desarrollado esas iniciativas y que se ocupan diariamente de sus proyectos empresariales. Reflejan bien la complejidad de la pequeña empresa, los grandes retos y las grandes oportunidades que tiene ante sí, y la infinita creatividad que tiene cabida en este ámbito.
La publicación está en ingles por el momento, la versión española será publicada próximamente.
Contenido, ordenar:
http://www.world-tourism.org/cgi-bin/infoshop.storefront/EN/product/1312-1 
4. Certificación de sostenibilidad en turismo: recomendaciones de la OMT a los gobiernos, seminarios regionales
La OMT desarrolla actividades en el campo de la reglamentación y la certificación voluntarias del turismo desde la séptima reunión de la Comisión de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible (CDS-7, 1999). Sobre la base de las conclusiones de su publicación de 2002 titulada: "Voluntary Initiatives for Sustainable Tourism: Worldwide Inventory and Comparative Analysis of 104 Eco-labels, Awards And Self-commitments", la OMT ha dado un apoyo activo a los gobiernos nacionales y a los programas internacionales con objeto de mejorar las normas y los procesos de certificación de la sostenibilidad en turismo. La Organización ha apoyado activamente el estudio de factibilidad y el proceso de desarrollo del Consejo de Acreditación de Sostenibilidad en Turismo, organismo destinado a desarrollar una normativa internacional para la acreditación de sistemas de certificación. 
La OMT ha prestado asistencia a sus Estados Miembros, en reconocimiento de la función determinante de los gobiernos en los sistemas de certificación. Después de efectuar una encuesta entre los Estados Miembros de la OMT respecto de la viabilidad de un Consejo de Acreditación de Sostenibilidad en Turismo, y siguiendo la recomendación del Comité de Desarrollo Sostenible del Turismo de la OMT en su tercera reunión, celebrada en Costa Rica en septiembre de 2002, la Organización preparó una serie de directrices para los gobiernos sobre los sistemas de certificación de sostenibilidad en turismo. 
Las Recomendaciones a los gobiernos para el apoyo y la creación de sistemas nacionales de certificación de sostenibilidad en turismo preparadas por la OMT destacan la función que desempeñan los gobiernos al entablar y coordinar procesos entre múltiples agentes para los sistemas de certificación, y facilita orientaciones sobre el establecimiento de criterios de certificación y sobre los siguientes aspectos operacionales: 
· Solicitud 
· Verificación 
· Concesión de la certificación
· Servicios de consulta, asesoramiento y asistencia técnica
· Marketing y comunicación
· Cuotas y financiación
En la actualidad, la OMT está organizando seminarios regionales, en colaboración con la Rainforest Alliance, el PNUMA, y la TIES para reunir agentes de los distintos sectores, estimular y reforzar los procesos nacionales y establecer redes regionales de sistemas de certificación encaminadas al intercambio de experiencias, armonización y normas. El primero de esta serie de seminarios regionales se celebrará en Brasil, para las Américas (Bahía, 29-30 de septiembre de 2003), y el segundo en la región de Asia y el Pacífico, probablemente en Malasia. 
5. Control de la congestión turística en los sitios culturales y naturales - Nuevo estudio de la OMT
Hoy en día, muchos centros turísticos reciben una enorme afluencia de visitantes, especialmente en periodos de punta, que pueden causar graves dificultades de gestión y un deterioro de la experiencia de los visitantes y de las condiciones generales del lugar. La gestión eficaz de los centros de atracción turística excesivamente frecuentados rebasa con mucho el ámbito de esos lugares propiamente dichos; depende de una coordinación eficaz entre toda una serie de agentes interesados, como los gestores del sitio, las autoridades locales, los tour operadores, las empresas de transporte, los gestores de información en distintos planos, etc. 
La OMT ha emprendido hace poco un nuevo estudio sobre el tema, que se preparará conforme a una recomendación del Consejo Empresarial de la OMT y junto con la Sección de Desarrollo Sostenible del Turismo. El estudio examinará las experiencias internacionales con la participación de un grupo de expertos que representarán distintos sectores. Ofrecerá directrices, herramientas prácticas y ejemplos de estudios de casos de sitios turísticos congestionados, desde las perspectivas de gestión de la demanda, del destino y del sitio. La publicación de las conclusiones de este estudio está prevista para principios de 2004.


Todas las organizaciones vinculadas a Naciones Unidas, PNUD, PNUMA, UNESCO, tienen intervención desde distintos enfoques en la cuestión del Turismo Sostenible. Por ejemplo el el PNUMA, Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente, es parte de la Mega iniciativa de desarrollo turístico sostenible de la que forman parte además la Universidad de Stanford, Rainforest Alliance, el Instituto de Estudios Políticos y la Sociedad Internacional de Ecoturismo y que veremos en detalle más adelante. En el caso del PNUD, Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, aparece dentro de las actividades económicas que pueden motorizar ese desarrollo desde la perspectiva de la sostenibilidad. UNESCO interviene a través de las declaraciones de Patrimonio Cultural o la designación de Reservas de Biosfera, dentro de Programa MAB, (Man and Biosphere), que tiene un criterio conservacionistas pero que estable el desarrollo ecoturístico como una prioridad. Estas organizaciones no son capaces de generar apoyo económico directo en la mayoría de los casos, pero son una importante fuente de consulta y generación de documentos. En este rubro podría incorporarse a la Organización de Estados Americanos, (OEA), que ha generado un gran número de informes muy valiosos sobre desarrollo turístico y ecoturístico sostenible.

Los sitios respectivos para vuestra consulta son:

PNUMA: www.unep.org 

Recomiendo el programa específico, www.uneptie.org/pc/tourism/sust-tourism/home.htm
PNUD: www.undp.org
UNESCO: www.unesco.org
OEA: www.oea.org
