UNIDA es una organización no gubernamental, sin propósito de lucro, cuya misión es la capacitación de multiplicadores sociales en las temáticas de integración, desarrollo y ambiente, dentro de un marco conceptual de unidad mundial en diversidad, y en la generación de espacios consultivos comunitarios.

Lo realiza a través de su Centro de Posgrado, integrado mediante convenios internacionales a una red latinoamericana de instituciones académicas orientadas a la promoción de un desarrollo de base participativa, entre las que se encuentran la Universidad Bolivariana de Santiago de Chile y la Universidad Nur de Santa Cruz de la Sierra. 

Los programas de UNIDA se orientan a la promoción, diseño y ejecución de proyectos de desarrollo local, desde una perspectiva participativa, comunitaria y de Escala Humana.

UNIDA es miembro de la Red UNESCO/UNITWIN Medeuramérica para el Desarrollo Humano, de la Catedra UNESCO de la Universidad de Gerona (Catalunya) y La Habana (Cuba), y de la Comunidad de Organizaciones por el Desarrollo a Escala Humana.

Mantiene proyectos de desarrollo ambiental, social y comunitario, y un programa permanente de publicaciones, del cual forma parte la presente “Biblioteca de las Naciones”.

