CULTURA ORGANIZACIONAL

2) Imágenes de la Organización por Morgan

     a) Subcultura y contra Cultura

“ Las Organizaciones son mini sociedades que tienen sus propios patrones o modelos de cultura y subcultura... ” (Morgan, pág 109,  párrafo 1).

A partir de Morgan, entendemos por Organización a un conjunto de individuos dentro de una cultura que comparten mucho en común, y a su vez,  a cada Organización como creadora de cultura. “La Ola” es la Organización que tomaremos para aplicar estos conceptos. 

“La Ola” se percibe como un ejemplo de cambio, de dinámica, de dirección e impacto.

Los valores que esta organización realza son los siguientes: se requiere disciplina control y fuerza de voluntad para llegar al éxito, Unión entre los que trabajan, para comprender la Comunidad hay que experimentar y participar; Esfuerzo y lealtad mutua, esto genera el crecimiento de la Ola. Estos valores se pueden ver reflejados dentro de su lema: “Fuerza con la Disciplina, Fuerza con la Comunidad, Fuerza con la Acción”.

“....En las organizaciones existen diferentes y competitivos sistemas de valores que crean un mosaico de organizaciones mas que culturas corporativas uniformes.” “...Tienen puntos de vista diferentes del mundo en general y en particular de la naturaleza de la organización a la que pertenecen.” (Morgan, pág. 114, párrafo 3)

Uno de los motivos por los que pueden surgir divisiones subculturales es por la fidelidad de los miembros de la organización, nos todos están comprometidos de la misma manera con los intereses.

Dentro de “la Ola” se produce una ruptura, dando origen a dos subculturas. La primera representada por Lori  (que no se sentía completamente vinculada con los interese de “la Ola”), la segunda por el resto de los miembros (que estaban completamente comprometidos con la Organización).

En el Inicio de la organización Lori se sentía atraída por los productos que “la Ola” obtenía, veía a sus compañeros interesados por participar, creía que su profesor había encontrado la manera para que todos desearan aprender. Fue la forma en que “la Ola” se desenvolvía lo que produjo en Lori insatisfacción y disgusto, la agresión hacia aquellos que no pertenecían, la falta de individualismo “nadie piensa por si mismo”, ve que “la Ola” se transforma en una obsesión que se apodera de todos.

Los intereses de Lori se diferencian del resto de los integrantes de “la Ola”, que la sentían como parte de su vida, un ejemplo claro es el caso de Robert, quien se sentía importante y valorado, al pertenecer se siente especial.

 “Estas coaliciones pueden derivar en contraculturas en oposición a los valores  formales de la organización” (Morgan, pág.115 , párrafo 2) 

Estas subculturas generaron dificultades de comunicación entre unos y otros.  Aquellos más vinculados con La ola veían como una amenaza la conducta de Lori.

Entendemos por contracultura un conjunto de significados compartidos opuestos, cuando se cuestionan abiertamente a los otros, cuando se plantean valores distintos. Se puede ubicar en este lugar a Lori escribiendo en forma negativa sobre los valores que inculca “la Ola” sumándose luego David.

Una de las escenas en donde se manifiestan estas diferencias de valores es en una discusión entre Lori y David. Para David la Ola tiene sentido y le pide a Lori que deje de escribir en contra de la Organización, por el bien de todos. Lori, plantea que la Ola anula la individualidad de sus participantes. David agrede a Lori porque no quiere dejar de escribir. Es en esta agresión donde David se da cuenta del efecto negativo que “la Ola” genera en él. 

Otro ejemplo claro de contracultura se aprecia cuando Lori y David abiertamente condenan el comportamiento de la Ola denunciando las agresiones de los miembros de esa organización al resto de los chicos de la escuela al profesor. Y cuando denuncian el actuar del profesor delante del resto de los miembros, lo cual lleva la expulsión de los mismos, de la clase.

    b) Relación entre Organización y Contexto Cultura

Morgan incorpora el contexto dentro del análisis de la cultura Organizacional. La cultura varía de una sociedad a otra y esto influye así en la Organización y en el contexto cultural.

“Como cultura conforma la dirección, la ética del individualismo competitivo, es probablemente la más claramente dominante “ “... preocupados por ser vencedores y por la necesidad de recompensar el éxito y castigar el fracaso” (Morgan, pág. 107, párrafo 2)

Esta cita de Morgan se refiere a la Cultura Estadounidense, basada en el individualismo y en la necesidad de llegar al éxito.

Podríamos decir que este anhelo al éxito, es lo que le dio origen a “la Ola”. El contexto cultural permitió que la llegada al éxito a través de la disciplina haya sido aceptada por los alumnos, motivados por su profesor a cumplir una serie de requisitos para poder triunfar. El  triunfo recompensado por el cumplimiento de la regla.

Son los Concepto de Comunidad y de acción los que no encuadraron bien con el contexto Cultural estadounidense, la anulación de la individualidad, el crecimiento propio, la agresión frente a la libertad de expresión, son los valores que “la  Ola” atravesó y fueron juzgados durante la película, fueron los motores que llevaron a  “la Ola” a su desintegración.

C) Conjunto de Significados Compartidos

“Los eslóganes, el lenguaje evocador, los símbolos, anécdotas, mitos ceremonias, rituales y modelos de comportamiento tribal que decoran la superficie de la vida organizacional, meramente dan indicios de la existencia de un sistema de significados mucho mas profundo y penetrante” (Morgan, pág. 121, párrafo 3).

Los modelos de significados subjetivos son interesantes para entender como una  organización funciona. En el caso de “la Ola”, las clases  tan estructuradas, en donde se respondían a reglas,  cuando se dirigen hacia al Profesor se paran erguidos y lo hacen después de pronunciar “Señor Ross” nos demuestran un sentido de orden. La repetición eufórica del lema “Fuerza con la  Disciplina, Fuerza con la Comunidad, Fuerza con la Acción”, nos dan la pauta de la representación de los alumnos frente a la Organización. La  agresión de los miembros ante aquellos que no participan o se niegan a participar, manifiesta el temor de la destrucción de la Organización y el sentido que ocupa dentro sus vidas. Estos ejemplos, forman parte de las realidades sociales en las mentes de sus miembros, realidades sociales  concretadas en la Organización, a través de reglas, rituales, logos, lemas. Conjunto de personas con significados compartidos.

La vinculación de los integrantes de esta Organización es muy profunda  los alumnos hablan sobre el valor que tiene la ola en sus vidas, “la Ola” como generadora de sentido, como energía positiva y como lugar de participación; Planean reuniones para conversar sobre esta; se saludan de una manera específica, se diferencian del resto Todas estas características nos dan un panorama de la Cultura Organizacional de “la Ola” 

Un ejemplo claro es cuando el Profesor los convoca a una reunión en el auditorio para presentarles a su líder. El control por que no entre nadie que este fuera de la Organización, la planificación de ir con remeras azules, el uso de una faja con el logo de la Ola. 

Es aquí en donde se puede responder  a la pregunta que dio origen al experimento del Profesor Ross:

¿Cómo pudieron decir los Alemanes que no sabían lo que sucedía con los Judíos?

“La  cuestión es que las normas de actuación de las diferentes situaciones han de ser invocadas y definidas  a la luz de nuestra comprensión del contexto” (Morgan,  pág. 117, párrafo 2).  Sin querer los miembros de “la Ola”, cambiaron su libertad por el lujo de sentirse superiores. 

3) Organización y Liderazgo por Lee Bolman y Terrence Deal

a) La organización como teatro

Lee Bolman y Terrence Deal explican la organización como un teatro, en el que la estructura cumple el rol de la escenografia del teatro (escenario, luces, fondo, utileria, vestimenta) con el propósito de hacer creible la "actuación " de sus miembros.

Según este enfoque, las estructuras y los procesos organizacionales (reuniones, planificación, evaluación, etc) no son importantes por los efectos que pretenden lograr, si no por el significado que crean para los miembros (los actores)

Promueven ademas la cohesión dentro de la organización y vinculan a esta con su contexto.

Asi en el enfoque convencional se supone que los Procesos Organizacionales permiten lograr sus objetivos declarados, y esto logra el impacto de la organización.



En el enfoque de Bolman y Deal en cambio, los procesos organizacionales también llevan a un impacto, pero no a través del logro de sus objetivos explícitos - los autores creen que, en general, hay un divorcio entre estos objetivos y los sucesos reales de la organización- si no a través de sus efectos en el plano simbólico, lo que a su vez influye sobre el sistema motivacional y la subjetividad de los miembros en general.



Como ejemplo, citan la experiencia de la marina de los Estados Unidos y el programa de misiles Polaris, cuyo éxito se atribuyó en principio a la coherencia entre las acciones y un proceso de gerenciamiento a través de modernas técnicas. 

Sin embargo, estudios posteriores mostraron que no hubo mayor coherencia entre esos Procesos Organizacionales y las acciones reales. Estas, en realidad, fueron impulsadas dentro de márgenes de libertad y creatividad amplios, por el entusiasmo y compromiso de los miembros, el que a su vez encontraba su origen en el mito creado en torno al programa y sus técnicas de gerenciamiento.

Es decir que dichas técnicas no impactaron por el cumplimiento de us programa declarado, si no por producir un mito creible para los miembros.

Esto puede verse reflejado en la película "La Ola". En la misma puede identificarse  una organización (El conjunto de alumnos, la clase de historia del profesor Ross y el propio profesor) 

El objetivo (misión) de tal organización -como toda comunidad académica- es la formación de los alumnos.

El profesor Ross, un tanto fortuitamente, a partir de una pregunta formulada por la alumna Lori cuya respuesta no encuentra en principio desata procesos organizacionales que implican rituales, normas de disciplina, técnicas (uso de lápiz y papel) simbologías, actitudes, cuyo impacto es aumentar el compromiso y dedicación de los alumnos.
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