PROPOSICIONES

1.Primera Proposición

La PC, durante un proyecto participativo, se desarrolla como un proceso sinusoidal.

2.Segunda Proposición
La sinuosidad de la PC está asociada con las variaciones que experimentan las condiciones psicosociales de la continuidad de la PC.

3.Tercera Proposición
La organización de la comunidad participativa no es impuesta, sino que emerge de acuerdo al patrón de la PC. De este modo se hace congruente con los valores que orientan la participación.

4.Cuarta Proposición
La relación de la comunidad participativa con entidades externas de las cuales pueda obtener apoyo, es determinante para el desarrollo del proyecto de ásta.

5.Quinta Proposición
La meta de la comunidad participativa, o meta-motor, es borrosa al comienzo del proyecto participativo, pero luego se concreta en la interacción del colectivo con las entidades de apoyo. La precisión de la meta principal, sin embargo, no impide que la comunidad establezca otras metas relacionadas con esa meta-motor, es decir, que su gestión sea simultáneamente multi-meta.

6.Sexta Proposición
El liderazgo de la PC es un liderazgo participativo, en el cual los lideres y los demás miembros de la comunidad establecen una relación "simbiótica".

7.Séptima Proposición
El clima comunitario, definido como el espacio intra e intersubjetivo que tipifica a una comunidad en los diferentes estadios de su experiencia participativa, representa uno de los indicadores más interesantes del montante y calidad de la participación en una comunidad.

8.Octava Proposición
La PC, especialmente la de los sectores sociales excluidos del acceso a los recursos de satisfacción básica, se enfrenta a impedimentos u obstáculos que constituyen los costos de la PC. La conciencia del esfuerzo adicional que debe realizarse para superar tales barreras que dificultan la participación, la denominamos Lucha, y es la séptima y última condición psicosocial que proponemos como influyente en la PC.

La gente tiró la toalla. La lucha ha sido muy difícil (Entrevistado del Galpón de Casalta).

Las condiciones de la continuidad de la participación comunitaria
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