Las Organizaciones y La Salud – Modulo 8


Clase 1

Introducción  al Modulo *

El tema de este modulo es la organización local de las salud. Este nos remite a un análisis profundo de la realidad de las comunidades donde se entretejen  varios factores, mas allá de lo estrictamente estudiado por las ciencias de la salud, política, cultura, economía, educación, equidad, genero y otros tantos no nombrados podrían completar esta lista.

Desde otro punto de vista y en sintonía con el desarrollo del curso debemos analizar la realidad local de las organizaciones de salud a la luz de los procesos participativos, el trabajo comunitario, los procesos de manifestación y acoplamiento estructural dados entre el ser humano y el entorno.

Así mismo puede también analizarse la realidad de los Centros de Salud y el sistema local de la salud dentro de la generalidad de los sistemas nacionales de salud.

Otro punto de vista muy importante lo ocupa el análisis de las organizaciones de salud como grupos humanos en si mismo mas allá de su tarea especifica en la atención de la salud. 

Ha esta altura del  desarrollo del curso compartimos la visión de que no solo las organizaciones de la salud son las responsables por el bienestar de las comunidades, es mas, en la mayoría de los casos las instituciones llamadas de salud atienden exclusivamente la enfermedad, pero desde nuestra perspectiva, resaltar y articular la tarea de construir salud en las comunidades es una labor fundamental para aquellos que quieran embarcarse en la tarea de la salud comunitaria.

Aquí  es fundamental las tareas llevadas a cabo por las redes comunitarias, tanto las de atención de la salud, como aquellas que construyen salud desde otro lugar que no es la curación. 

El mencionado orden de subtemas constituyen el camino de desarrollo de este modulo. 

Concretamente trataremos las siguientes temáticas:

· Atención Comunitaria de la Salud Local

· Los Centros de Salud

· Teoría de las Organizaciones

Cuando profundicemos el tercer punto, Teoría de las Organizaciones, tendremos la oportunidad de analizar nuestras instituciones desde una perspectiva que deja a un lado la tarea en si misma de la salud y trata la construcción del espacio organizacional desde la relaciones.

Luego de un recorrido de algunos de los principales autores en esta temática, se propone un Modelo Comunitario Consultivo en sintonía con el enfoque de la Salud Comunitaria orientada al Desarrollo Humano.

Sobre  la atención de la salud local se tratan tópicos principales sobre:

· La relación de la APS y la atención de la salud 

· Determinantes de la Salud y el Bienestar social

· Control de la demanda y de la oferta

· Los principales modelos de gestión sanitaria.

También  trabajaremos sobre los Centro de Salud como unidad de acción comunitaria dentro de la salud local. Su conexión con el sistema de salud y su rol ante la comunidad y frente a otras instituciones no sanitarias.  

Es muy importante visualizar el centro de salud no solo como una organización curativa, sino en interconexión con otras promoviendo lo que en el modulo 3 de este curso denominamos, proceso de acoplamiento estructural y tomando a la participación consultiva como eje de desarrollo del proceso anterior y del proceso de manifestación.

El adentro y el afuera del Centro de Salud si bien con particularidades, son atravesados por   la participación comunitaria y la legitimación del otro.

En la figura 1 podemos ver una aproximación a la interconexión de ámbitos de la salud que inciden sobre las personas.

Se observan tres supra ámbitos  el estado, el privado y la sociedad civil por un lado, y a su vez tres dimensiones que parten desde lo local, regional y  nacional – internacional. 

Allí solo se presenta algunos sectores a modo de ejemplo, disparador de la complejidad que representa el tema.
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