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TEMA:  LIDERAZGO 

Clase : El Liderazgo en Gestión de Proyectos Comunitarios

Introducción

Sin lugar a duda la idea de liderazgo nos  ubica  en  la vida de relación del ser humano, el mundo de relaciones humanas y la presencia de grupos de trabajo.

La historia de las relaciones humanas, nos muestra que la construcción de un tipo de liderazgo que permita el desarrollo de la equidad y el de la propia comunidad está todavía pendiente.

Una  exploración  de los tipos predominantes de liderazgo en relación a las actividades fundamentales de un grupo - realizar las tareas para las cuales fue creado dentro de un clima de unidad- nos muestra una clasificación ( Eloy Anello - Juanita de Hernández), aunque teórica en la cotidianeidad, ilustrativa para el pensamiento. Teórica porque, como en toda clasificación, es difícil encontrar categoría puras en la realidad. Esta tipología describe cinco  clases.

El  Líder Autoritario, el cual se caracteriza por el mando, esperando obediencia inmediata, sin cuestionamientos. Este Líder genera resentimiento o rebeldía en el grupo de trabajo.

Luego el Líder Paternalista, anhelando el bien del grupo, se siente superior y establece una relación de sobreprotección con ellos, creando dependencia del grupo hacia él. 

El Sabelotodo, verborrágico por excelencia, deja bien clara su superioridad en cuanto a sus conocimiento y formación. Entonces aunque tal vez correcto en su opiniones, creará necesariamente sentimientos de inferioridad.

El Líder manipulador, se diferencia de los anteriores en que la sinceridad no lo acompaña, usa cualquier artilugio para lograr sus intereses ocultos. Por ello generará desconfianza y desilusión. 

Por último, el Líder democrático, es el estilo de liderazgo más cercano al necesario en materia de procesos de construcción participativa. Es representativo porque fue elegido por el grupo y promueve constantemente la participación 

Pero, ¿en que consistiría el modelo de liderazgo que se orienta al servicio de los resultados propuestos ? 

Está centrado en valores, que en forma “invisible”, favorecen a la distribución equitativa del desarrollo como una medida ampliada del Líder democrático, promoviendo el desarrollo humano sostenible, necesario para la gestión de proyectos comunitarios

Será fácil por parte del lector tratar de dar en voz alta un ejemplo concreto de cada uno de estos tipos de lideres.

La importancia del Liderazgo  en los proyectos  de desarrollo comunitario. 

Dentro de la concepción de los proyectos sociales como espacios de construcción conjunta   para  a  la realización de determinados objetivos  en función de la resolución de una problemática de  y en la  comunidad, el rol que ejerce quien o quienes intentan lleva  adelante la gestión de dicha iniciativa tiene vital importancia para el éxito de los resultados esperados.

Los integrantes de equipo de trabajo se encuentran frente a un desafió que vincula de manera estrecha diferentes espacios,  decisivos en la producción final de la iniciativa en la cual se encuentran trabajando.

Como dicen    educadores y neurólogos,  utilicemos otras áreas de la corteza cerebral para enriquecer el  aprendizaje para los primeros y estimulo para los segundos. 

Permítanme, entonces, ofrecerles un diagrama algo pretencioso, que seguro ustedes podrán enriquecerlo también. ( esta echa la invitación).Ver diagrama N°1

El presente  diagrama describe este escenario de relación, donde al gestor de proyectos comunitarios, en este caso ustedes como posgraduantes,   serán  denominados  “multiplicadores Sociales” en alusión al tipo de liderazgo que se intentará ejercer.
En una primera  aproximación de enfoque, como   se constituye la vida de un proyecto comunitario, entre la problemática a resolver o situación inicial y nuestro sueño compartido o situación final.

Esta vida de proyecto se establece por la “interrelación de lo técnico y lo humano”, es decir tanto como las competencias y herramientas técnicas como con las capacidades humanas  necesarias. Todos  insertas en un “escenario de relación ” que vincula  al multiplicador social como articulador del marco conceptual del desarrollo  , los conocimientos  cientificos en particular y la problemática  que  se espera resolver  con la aplicación del  proyecto, las personas y la gestión en si misma. Se ilustra así el “liderazgo en la gestión de proyecto de desarrollo”

Como vemos a través de la “lupa social” propuesta  por el diagrama, La ultima particula , y en el eje principal esta ubicado en el Multiplicador social,   aunque bien podaría estar asociado con el ovoide de la izquierda “las personas”, porque  obviamente  se incluye entre ellas, pero por hoy, los dejamos separados para ser mas pedagógicos y en función de este curso.

Entonces estamos frente a una propuesta de establecer un tipo de liderazgo que facilite el desarrollo de las capacidades de las personas que intervienen dentro de proyecto. 

Recordemos que estamos en presencia de proyectos de desarrollo comunitario, aunque realmente pienso que esta idea se aplica a todo tipo de proyectos que involucran personas. Pero pongamos foco sobre iniciativas, que teniendo como tema de abordaje alguna de las áreas de desarrollo, intentan transferir los conocimiento a la comunidad para su autonomía, o algún grado de ella, en la resolución de dicha problemática. 

Un ejemplo, un proyecto  en el área de la Salud que intente  disminuir la mortalidad infantil,   promoviendo  la alfabetización de las mujeres de la comunidad.

Entramos así en el tema del Desarrollo Humano en si mismo y el desarrollo de capacidades  en particular, como motor del Desarrollo. 

Y sobre este tema y para no repetir los remitos al comienzo de este curso en el segundo encuentro del modulo básico donde se examinaron las diferentes concepciones del desarrollo con el Ing. Capalbo  seria  apropiado algunas lecturas de repaso.

Un liderazgo que facilite el desarrollo de la primera y la ultima parte del sistema; acaso para que son todos los proyectos de desarrollo comunitario, sino para aumentar la calidad de vida de las personas. Implicará entonces el conocimiento necesario por parte de estos gestores sociales o multiplicadores sociales  de un marco para el trabajo en el desarrollo  de capacidades.

No solo por un aspiración loable sino concretamente como responsables profesionales del éxito del proyecto que están llevando adelante.

Primer aproximación de enfoque : 

Los  de proyectos comunitarios

 



Segundo aproximación de enfoque: 

La interrelación de lo técnico y lo humano





Tercer aproximación de enfoque:

El escenario de relación  






Cuarta aproximación de enfoque:

El Liderazgo en la Gestión de proyectos de desarrollo









En este punto del análisis quiero   diferenciar claramente   entre los beneficios otorgados por ejemplo por las ciencias sociales y el desarrollo humano en general en especial el desarrollo de capacidades.

Siguiendo con el ejemplo de las ciencias sociales, dan el conocimiento necesario para que un gestor social adquiera la  idoneidad en el manejo de un método especifico, por ejemplo Técnicas de Evaluación Cualitativa. Y el conocimiento en trabajos de proyectos comunitarios, desde el desarrollo de capacidades logra  que mediante el diseño y utilización de esta u otra técnica, quien la utiliza, el equipo del proyecto, y los beneficiario del proyecto o la comunidad del proyecto hayan adquirido algún grado de aprendizaje .

En este punto el término “Beneficiario” se resignifica de una concepción de recepción de un bien de un grupo a otro   y pasa a englobar a las tres unidades del sistema de trabajo , el individuo, la organización y la comunidad desde una perspectiva potencializadora  a las tres unidades. Estamos en presencia de un “Liderazgo Distribuido”y  también donde  empieza a cobra sentido hablar de Desarrollo Humano Sostenible.

El desarrollo de capacidades como  objetivo programático .

Estamos ahora frente al desafió que  además de  tener  el conocimiento necesario para dominar una  tecnología especifica requerida por el proyecto que nos convoca y las herramientas  que nos brindan las  ciencias sociales y humanas para hacer que este proyecto se encarne la comunidad, debemos incorporar en el diseño de este proyecto el desarrollo de capacidades, con el objetivo de otorgarle a esta iniciativa  la  sostenibilidad que buscamos.

Y a esta altura les propongo otro diagrama referido  a esta idea.







Entonces ejercer un liderazgo distribuido  y orientado  a que sirva  a  cada una de las unidades intervenientes en nuestro sistema en pro del logro del objetivo propuesto, tiene como requisito previo el conocimiento  en el desarrollo  capacidades humanas.

Sobre las Capacidades 

Una capacidad se define como es aquello que existe en potencia de ser desarrollado, como una propiedad de una cosa de contener otra, o como la facultad de realizar actividades en forma eficaz. 

Las cualidades consisten en un número de componentes, consistente en cualidades, conceptos, destrezas y actitudes

Concepto 

Para utilizar una capacidad debemos conocer de que se trata como se ve una persona que la practica, solo entonces se podrá evaluar su  progreso. 

Para brevemente hablar de “el concepto” citare a Ingred de Godo arquitecta  de profesión , que me pareció  pedagógico su pensamiento dado que los arquitect@s y los gestores sociales comparten la tarea del “diseño” 

“En la definición de concepto encontramos varias palabras claves idea,  entendimiento, pensamiento. La definición termina con "formar concepto: determinar una cosa en la 

mente después de examinadas las circunstancias" y nos damos cuenta que, para lograr tener un concepto, primero debemos haber examinado todas las condiciones relativas a un hecho, es decir, formamos concepto después de haber efectuado un análisis.

Esa última palabra hace eco en nuestra mente y nos recuerda una lista, a nuestros ojos, interminable de análisis previos. Hacer un análisis implica examinar con nuestra mente, conocer para determinar. 

Volvamos a las palabras clave de la definición de concepto: idea, entendimiento, pensamiento. Cada una de ellas evoca el uso de nuestra mente, de nuestro conocimiento”.

 La Actitud 

La actitud puede ser definida como un “estado funcional de preparación, de predisposición más o menos permanente y especifica capaz de dirigir y orientar, en ciertas situaciones, la acción del sujeto en una dirección privilegiada”. Es una organización durable de creencias alrededor de un sujeto, objeto o concepto, que predispone a responder de manera preferencial. Implica un compromiso del individuo en una acción y también una relación con algo o alguien. Las actitudes se pueden evaluar especialmente en el momento de la acción.

Resulta útil estudiar las característica de la actitud en distintas áreas: motora, personal, intelectual afectiva. En el área motora la actitud se expresa como un conjunto de posturas corporales que evocan ciertas disposiciones emocionales . Se impone diferenciar postura de posición. La postura es producto de una actividad muscular subyacente que no está presente en la posición. La posición se da la postura se mantiene. El sustrato postural de la actitud nace de la actividad tónica de la musculatura. La postura implica una actividad constante que da al músculo, en cada instante, un grado de consistencia y tensión que varía de acuerdo a cómo van estructurándose distintas fase del movimiento. Cuando se suspende el gesto, hay un tono que permite imaginar lo que estuvo ocurriendo. Sin esto, la contracción pierde su vigor, el movimiento su armonía y el acto su precisión. Un cuerpo humano inerte aplastado contra el suelo, no tiene postura, tiene sólo posición.


El área perceptiva nos nuestra en primer lugar que no hay percepción ingenua. Se percibe  en relación directa con el grado de preparación “ para “, de quien percibe. No hay una relación lineal entre estímulo y respuesta preceptiva. Todo estímulo pasa por la personalidad total. Es útil tener presente el concepto de impronta de Korad Lorez. Este autor comprobó en patitos recién nacido, la evidencia de considerar su “madre pata” , una pata de madera o el mismo investigar que fue visto caminado en cuatro patas seguido por la fila de patitos creídos de tener en él una madre nutricia. Hay una matriz que organiza los estímulo. Esto es decir que los estímulos se incluyen en una estructura de múltiples maneras determinadas por esta matriz pregnante. 


La actitud en el área intelectual se puede entender a través del concepto de paradigma propuesto por Kunh “ Realizaciones científicas universalmente reconocidas que durante cierto tiempo proporcionan modelos de problemas y soluciones a una comunidad científica”.


Este concepto implica reconocer un engrana, un marco conceptual   que organiza los estímulos y también lamentablemente que obstaculiza interpretaciones de los hechos que no pueden incluirse en el paradigma. 

Con respecto al área afectiva. Los afectos, tanto los tempranamente estructurados como los circunstanciales determinados por todos los aconteceres que nos envuelven están presentes en el establecimiento de la  actitud.

Cualidades.

Las Cualidades se refieren a las virtudes o atributos y por definición es aquello que completa o perfecciona a la sustancia.

Por ejemplo así   el cuerpo del ser humano posé cualidades físicas básicas. La resistencia, mejora nuestro trabajo cardíaco, respiratorio y muscular. Fuerza mejora nuestro trabajo óseo, articular , la flexibilidad su movilidad y la velocidad  mejora el funcionamiento del sistema nervioso.

De igual modo que las anteriores cualidades físicas atendían el aspecto físico del ser humano existen otras de carácter intangible  referidas al aspecto intelectual del  los hombres tales como el sentido de la Justicia, el amor y la generosidad entre otras.

Quien se imagina transcurrir hacia el éxito de nuestros proyectos sin  voluntad , iniciativa y grandes cuotas de paciencia. Estas, también son denominadas virtudes humanas.

Destrezas 

Este es un término mas sencillo de  conocer el cual se refiere a las habilidades. Las destrezas consisten en habilidades mecánicas o funcionales necesarias para la implementación de una capacidad; por ejemplo, la habilidad de escuchar bien o de sumar correctamente, el manejo de una metodología especifica por ejemplo  la  estadística implica necesariamente la  habilidades en las matemáticas. Otras son sistematizar, redacción, concentración.

Para coordinar un grupo de trabajo es necesario tener la habilidad de la comunicación por ejemplo.

De esta forma  clasificación de Eloy Anello y Juanita de Hernández no ofrece un  marco  de referencia para poder en forma concreta incorporar en los objetivos de nuestros proyectos de desarrollo comunitarios  el  desarrollo de capacidades, o de algunas de sus componentes en función de los fines buscados.
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